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本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共12页。满分300分。考试用时150分钟。答题前，考生务必用0.5毫米签字笔将自己的姓名、座号、考生号、县区和科类填写在试卷和答题卡规定的位置。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷（必做，共140分）
注意事项：
1、第Ⅰ卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
2、每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不涂在答题卡上，只答在试卷上不得分。
近年来，我国有些农村出现了“有院无人住，有地无人种”的空心化现象。完成下列各题。
1、这种空心化现象形成的主要原因是
A、城市自然环境好           B、农村人均居住面积小
C、城乡收入差距大           D、农村人口自然增长率低
2、“有院无人住，有地无人种”带来
A、土地资源浪费            B、农业发展水平提高
C、城乡协调发展            D、农村老龄化程度降低
【答案】
1、C   
2、A
【解析】
试题分析：
1、 【小题1】有些农村出现了“有院无人住，有地无人种”的空心化现象，主要是城乡收入差距大，农村人口迁移到城市务工、经商的多，导致农村出现空心化现象，C对。城市环境主要体现人文环境，自然环境不如农村好，A错。农村人均居住面积大，B错。农村人口自然增长率高于城市，D错。
2、 【小题2】“有院无人住，有地无人种”，造成了土地资源的荒芜、浪费，A对。无人耕种，不能带来农业发展水平提高，B错。造成城乡差距进一步扩大，C错。迁出的多是青壮年劳动力人口，留守的是老年人口，导致农村老龄化程度升高，D错。
考点：农村出现空心化现象的原因及影响。
近年来，北京市出现了一些大型城郊居住区，而大量就业岗位仍分布在城市中心地区，产生“钟摆”交通现象。完成下列各题。
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3、图1为某工作日北京市部分路段路面交通实时路况示意图。图示时刻最有可能是
A、8：00    B、12：00     C、14：00     D、18：00
4、为缓解北京市的“钟摆”交通现象，可以
A、迁出城市中心地区的部分人口       B、发展城市中心地区的第三产业
C、优化城市中心地区的企业投资环境   D、迁出城市中心地区的部分企事业单位
【答案】
3、A  
4、D
3、【小题3】根据材料，不少人在城郊居住，在城市中心工作，造成“钟摆”交通现象，图中拥挤路段并不在城市中心，分布在环线与放射线交汇处，进城放射线路的右侧车道。所以最可能是早晨8:00进城上班的时间，B对。其他时间段12:00或14:00车车流集中程度低，不易拥堵，B、C错。18:00应是出城的右侧车流拥堵可能性大，D错。
4、【小题4】北京城市中心区是商务区，不是人口主要分布区，A错。发展城市中心地区的第三产业，人口流动性可能更强，不能缓解北京市的“钟摆”交通现象，B错。优化城市中心地区的企业投资环境，吸引企业进入，不能缓解“钟摆”交通现象，C错。迁出城市中心地区的部分企事业单位，可以导致相关从业人员迁出，缓解“钟摆”交通现象，D对。
考点：“钟摆”交通现象的成因，城市人口流动方向及原因。

绿洲与荒漠的交错带生态环境脆弱，在其附近的绿洲区过量开采地下水会使交错带生态环境退化，形成“生态裂谷”。图2为“生态裂谷”分布示意图。完成下列各题。
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5、“生态裂谷”形成过程中，附近的交错带
A、自然植被改善        B、风力侵蚀减弱
C、地下水流向绿洲区    D、流动沙丘转为固定沙丘
6、“生态裂谷”出现后，为了绿洲区的可持续发展，应该
A、在荒漠区植树造林        B、在交错带发展灌溉农业
C、在绿洲区禁止开采地下水  D、在流域内合理分配水资源
【答案】
5、C  
6、D
【解析】
试题分析：
5、【小题5】结合材料，在绿洲区过量开采地下水会使交错带生态环境退化，形成“生态裂谷”。根据图例读图分析，“生态裂谷”形成过程中，首先是地下水水位下降，所以附近的交错带的地下水流向绿洲区，C对。根据材料，自然植被恶化，A错。该地位于干旱区，生态环境退化，风力侵蚀增强，B错。固定沙丘可能转为流动沙丘，D错。
6、【小题6】“生态裂谷”出现后，为了绿洲区的可持续发展，应该在流域内合理分配水资源，D对。森林消耗水量大，不适宜在荒漠区植树造林 ，A错。在交错带生态环境恶化，不适宜发展灌溉农业，B错。地下水是绿洲区的主要水源，在绿洲区禁止开采地下水不现实，C错。
考点：区域生态环境问题及形成原因，区域可持续发展的措施。

日照时数指太阳在某地实际照射的时间。图们江是中国与朝鲜的界河。图3为图们江流域日照时数年内变化柱状图。完成下列各题。
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7、该流域日照时数在7月出现低谷的影响因素是
A、云量     B、海拔     C、下垫面     D、正午太阳高度
8、日照百分率为一个时段内某地日照时数与理论上最大的日照时数的比值（﹪）。该流域3月份的日照百分率约为
A、53﹪     B、62﹪    C、70﹪     D、78﹪
【答案】
7、A  
8、B
【解析】
试题分析：
7、【小题7】同一地区影响日照时数差异的主要因素是天气。7月份，雨带移动到华北、东北地区，图门江是雨季，天空云量较多，日照时数少，A对。海拔、下垫面、正午太阳高度有影响，但不是7月份出现低谷的原因，B、C、D错。
考点：影响日照时数的因素，区域日照百分率计算。
8、 【小题8】图示日照时数图中，3月份日照时数是230小时。3月份在春分附近，各地昼夜长短相等，每天理论上日照时数是12个小时，整个3月份理论上最大日照数是360小时，所以日照百分率是62%，B对。A、C、D错。
考点：影响日照时数的因素，区域日照百分率计算。

图4为我国某山地北坡甲、乙、丙三地垂直自然带随海拔变化示意图。完成下列各题。
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9、该山地可能是
A、秦岭     B、南岭    C、昆仑山     D、喜马拉雅山
10、甲、乙、丙三地垂直自然带的类型组合存在差异的主导因素是
A、光照    B、水分    C、海拔     D热量
【答案】
9、C  
10、B
【解析】
试题分析：
9、【小题9】读图，根据图中冰雪带的海拔高度判断，该山地可能位于青藏高原地区，不可能在每三阶梯，A、B错。根据材料，山地北坡是荒漠带，海拔约1000-1500米，位于第二阶梯，可能是昆仑山，C对。喜马拉雅山北坡海拔约4000千米，D错。
10、【小题10】根据材料，图示区位于北坡，有林地分布。光照、热量少，所以影响垂直自然带的类型的主导因素是水分，B对。图中海拔与森林分布没有正相关、负相关的关系，不是主导因素，D错。
考点：山地垂直自然带差异 及主要原因。

某地理兴趣小组在一次野外考察中，选择了一条与考察区域总体构造线方向垂直的路线。观测出露的地层，记录了观测点的相关信息并绘制了考察路线地质剖面示意图。表1为观测点相关信息表。完成下列各题。
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11、该考察区域总体构造线方向为
A、南北方向         B、东西方向     
C、西北-东南方向    D、东北-西南方向
12、该小组绘制的考察路线地质剖面示意图应为
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【答案】
11、D  
12、C
【解析】
试题分析：
[bookmark: _GoBack]11、【小题11】读表格，根据表格中个点坐标，可以判断地层的延伸方向是西北—东南方向。是东北—西南方向，D对。小组选择了一条与考察区域总体构造方向垂直的线路，所以该考察区域总体构造线方向为东北—西南方向，A、B、C错。
12、【小题12】根据表格中信息，CDS岩层年龄由新-老，根据各点的经度判断，由S两点向两侧依次出现D、C岩层的点，所以该地质构造的岩层中间老，两翼新，是背斜构造，C对。
考点：地质构造，岩层新老关系。

第Ⅱ卷（必做42分+选做10分，共52分）
【必做部分】
36、（26分）阅读材料，回答问题
有植物界“活化石”之称的海岸红杉，生长快，寿命长，树形高大，材质优良，是世界上最有价值的树种之一。海岸红杉适合生长的温和、湿润、多雾的环境中。目前，原生海岸红杉仅分布于美国西海岸。1972年尼克松访华时赠送的海岸红杉树苗栽种在杭州。现在我国已有多个省市引种海岸红杉，有的地区已初具规模。图7为美国原生海岸红杉分布区及周边区域图，图8为杭州和阿克塔的气温变化曲线图与降水梳头图。
[image: www.91taoke.com 91淘课网]

（1）描述原生海岸红杉分布区的地形特征。（4分）
（2）分析原生海岸红杉分布区多雨、多雾的原因。（8分）
（3）对照阿克塔的气候特征，评价杭州海岸红杉生长的气候条件。
（4）指出海岸红杉引种到我国后的开发利用方向。（8分）
【答案】
（1）地形以山地、平原为主；地势东高西低。
（2）地处大陆西岸，距海近；位于西风带，西风从海洋带来大量水汽；地处迎风坡，多地形雨；沿岸受寒流影响，水汽易凝结成雾。
（3）有利条件：夏季降水较多。
不利条件：夏季气温较高；冬季气温较低。
（4）提供工业原料；发展旅游；开发科学研究；改善环境。
【解析】
试题分析：
（1）根据材料，原生海岸红杉仅分布于美国西海岸，读图，原生海岸红杉分布区地形以山地、平原为主。东部是山地，西部是平原，地势东高西低。
（2）读图7，根据图中分布状况，原生海岸红杉地处大陆西岸，距海近。位于西风带，西风从海洋带来大量水汽。地处迎风坡，多地形雨。沿岸受加利福尼亚寒流影响，水汽易凝结成雾。
（3）读图8分析，根据图中气温、降水资料，杭州夏季降水较多，有利于海岸红杉的生长。阿克塔气温变化小，气候温和。杭州是季风气候，夏季气温较高，冬季气温较低，不太适合海岸红杉生长。
（4）海岸红杉引种到我国，可以提供工业原料。有植物界“活化石”之称的海岸红杉，适宜发展旅游业。可以用来开发科学研究。可以改善环境。
考点：区域自然地理环境特征及成因，区域生物生长的条件，引种我国的开发利用方向。


37、（16分）阅读材料，回答问题
位于瑞典和丹麦两国交界处的厄勒海峡地区拥有多所著名大学，当地政府通过多种方式支持产学研合作项目，促进了生命科学、生物技术、医疗技术和医药技术等产业的集聚发展。目前，该地区已成为欧洲著名的“医药谷”。2000年，厄勒海峡跨海大桥建成通车。图9为厄勒海峡地区及周边区域图。
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（1）分析厄勒海峡地区成为“医药谷”的有利条件。（8分）
（2）说明修建跨海大桥对厄勒海峡地区发展的积极作用。（4分）
（3）有人认为，与现在的位置相比，厄勒海峡跨海大桥修建在A处更合理。你是否赞成？简述理由。（4分）
【答案】
（1）高校多，具有技术和人才优势；政府政策支持，医药产业集聚；区内拥有航空港，高速公路贯穿，交通便捷；地处温带海洋性气候区，气候宜人，环境优美。
（2）交通更加便利，有利于加强两国间的区域联系；降低交通成本，扩大跨国贸易量，促进区域经济发展。
（3）赞成。理由是与现在大桥的位置相比，A处位于海峡最窄处，工程量小，节约建设成本。
或答不赞成。理由是与现在大桥的位置相比，A处两岸的城市规模小，交通需求量小。（若有其他答案，言之有理，可酌情给分）
【解析】
试题解析：
（1） 根据材料，厄勒海峡地区高校多，具有技术和人才优势。政府政策支持，医药产业聚集。区内拥有航空港，高速公路贯穿，交通便捷。地处温带海洋性气候区，气候宜人，环境优美。
（2） 修建跨海大桥，厄勒海峡地区交通更加便利，有利于加强两国间的区域联系。有利于降低交通成本，扩大跨国贸易量，促进区域经济发展。
（3） 读图，与现在大桥的位置相比，A处位于海峡最窄处，工程量小，有利于节约建设成本，所以赞成，若从经济效益角度看，与现在大桥位置相比，A处两岸的城市规模小，交通需求量小。所以不赞成。
考点：区域经济发展的条件，发展交通运输的意义，区域发展的措施。
【选做部分】
44. （10分）【地理-旅游地理】
阅读材料，回答问题。
以自然旅游资源为主的四川省某景区平均海拔4800多米，景区游客数量季节差异明显。图13为该景区某年各月游客数量比重饼状图。
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（1）分析该景区7、8月游客数量明显不同于其他月份的原因。（6分）
（2）说明游客数量季节差异明显可能对当地旅游业造成的不利影响。（4分）
【答案】
（1）海拔高，7、8月天气凉爽，适合避暑；7、8月自然景观丰富、优美；7、8月为学校暑假。
（2）淡季游客少，会造成景区旅游设施闲置，降低旅游收入；旺季游客集中，容易破坏景区环境。（若有其他答案，言之有理，可酌情给分）
【解析】
试题分析：
（1）根据材料，景区的海拔高，7、8月天气凉爽，适合避暑，吸引游客到来。7、8月自然景观丰富、优美，7、8月为学校暑假。所以游客数量多。
（2）在淡季游客少，会造成景区旅游设施闲置，降低旅游收入。而在旺季游客集中，容易破坏景区环境。
考点：旅游活动的季节特征及原因，对当地旅游业的影响。
45.  （10分）【地理-自然灾害与防治】
阅读材料，回答问题。
1556年1月23日24时左右，陕西关中地区发生8.0级以上地震。据﹤明史．五行志﹥记载：“山西、陕西、河南同时地震，声如雷。渭南、华州、朝邑、三原、蒲州等处尤甚。或地裂泉涌，中有鱼物，或城郭房屋陷于地中，或平地突出山阜，或一日数震，华岳、终南山鸣，河清数日。官吏、军民压死八十三万。”
据材料分析此次地震导致重大人员伤亡的主要原因。
【答案】
地震震级高，烈度大；地震发生在午夜，人员来不及反应；地震波及的范围广、人口多，房屋倒塌严重；次生灾害（水灾）严重。
【解析】
试题分析：
根据材料判断，该地震震级高，烈度大。地震发生在午夜，人员来不及反应。地震波及的范围广、人口多，房屋倒塌严重。次生灾害如水灾严重。所以造成大量人员伤亡。
考点：地质灾害类型及危害，危害严重的原因。

46. （10分）【地理-旅游地理】
阅读材料，回答问题。
锯泥是石材加工过程中产生的石粉与水的混合物，我国北方某石材生产基地每年产生大量的锯泥，其堆放占用了大片土地，石粉质地细，难处置，大风时易满地飞扬，雨天则随雨水流入河道。近年来，某企业在该基地利用锯泥生产加气砖，加气砖质量轻，保温效果好，是一种新型建筑材料，图14为锯泥产生过程及利用示意图。
[image: www.91taoke.com 91淘课网]
从资源、环境的角度分析该企业利用锯泥生产加气砖的积极意义。（10分）
【答案】
46.实现废弃物回收利用（提高资源利用率）；减少占用土地，节约土地资源；加气砖保温效果好，节省能源；减轻空气污染；减轻水污染。
【解析】
试题分析：
根据材料，该企业利用锯泥生产加气砖，实现废弃物回收利用，提高资源利用率。可以减少占用土地，节约土地资源。加气砖保温效果好，有利于节省能源。可以减轻空气污染，减轻水污染。
考点：区域资源、环境问题及治理措施。
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